

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

Néhány szó a szekularizációról.

Nap-nap után olvasom az újságokban, hogy most ez, majd amaz a törvényhatóság foglalkozott Hajdu vármegye szekularizációs átiratával. Amennyire emlékszem, ez ideig Hajdu vármegye egyedül áll az országban az ő nyíltan bevallott földosztó hajlamaival. A városok és megyék egymásután térnek napirendre a kérdés felett. A megokolás rendesen rövid, sima, tapintatos kijelentése annak, hogy a törvényhatóság nem akar érdemileg foglalkozni a kérdéssel. Néhol, például Liptó megyében, határozott visszautasítás és megbélyegzés a javaslat sorsa; másutt, például nálunk Székesfehérvárott szelédobb a visszautasítás szövegezése.

Am a legtöbb helyen eddig sem mennek el. Egyszerűen annyit jelentenek ki, hogy — tekintet az ország jelenlegi zavaros politikai helyzetére — most nem tartják célszerűnek a kérdés bolygatását.

Szerintem ez a kijelentés igen gyanús hátsógondolatot rejt magában. Ugyanis a legegyszerűbb exergézissel az olvasható ki az ilyen határozatból, hogy most, mikor az egész ország ugyanis fel van fordulva, ne bántuk az egyház vagyonát, melyhez lehet, sőt valószínű, hogy jogunk van: hanem majd eljön az idő, mikor egyébként béke lesz az országban s akkor

aztán — mint Szatmáron a napokban nyíltan ki is mondták — hosszafogunk a kérdés liberális szellemű megoldásához.

Eszem ágában sincsen a mérsékelt hangu határozatokat elítélni. Ne verekedjünk mindjárt doronggal ott, hol szépszóval is célt lehet érni. (Bár a hajduk egy kis husángot mindenesetre megérdemelnének már csak átiratuknak a szociáldemokrata frazeológiára erősen emlékeztető hangja miatt is!) S ezért kielégítőnek tartottam Holly városi bizottsági tag ur indíványát is, bár tudom azt, hogy a városnak azon az augusztusi közgyűlésén e tárgy említésénél olyan parázs hangulat uralkodott, hogy a tanács szerencsétlen javaslatát bátran le is lehetett volna buntkozni.

Hanem most, hogy az egy bolond által vízbe dobott kő okozta hullámgyűrűk kezdenek elfújni az országban, egy kevés mondani valóm mégis volna a dolgról.

Ezt a kérdést most már mi katolikusok ne engedjük elaludni.

Fájdalom, az egyházi vagyon természetét felelő annyira téves fogalmak uralkodnak az országban, hogy az öngyilkossággal hajtáros bűn lenne részünkről ezeket a fogalmakat az elmékből ki nem irtani.

Ahol oly szabadon röpködnek a legzavarosabb vélemények az egyházi vagyon

állami eredetéről; hol még intelligens emberek is a rég idejüket mult banderális költségek fedezésében látják célját ennek a vagyonnak; hol komoly számba menő emberek is hatalmas panaceát látnak e vagyon elvételében az ország ezer bajára: ott halálos véték lenne ezzel a kérdéssel lépten-nyomon nem foglalkoznunk.

Tudom jól s ezt tartózkodás nélkül valom be, hogy az egyházi vagyon birtokosainak rövidlátása vagy bűne folytán sokszor igazán nem ideálisan szolgálja azokat a célokat, amelyekért adatott. De még az ilyen esetekben is, midőn — hogy példát említek — az a vagyon nagyfokú lelkiismeretlenséggel a tulajdonos kizárólag privát passzióit vagy néhány rokon ideitlen, szinte bűnös s akárhányszor bűnre vivő felgazdagítását szolgálja: mondom, még az ily esetekben is bűnnek tartanám a fürdővízzel együtt a gyereket is kiönteni. Elvégre, az a vagyon ily esetben sem száll a föld alá.

De most, mikor e tekintetben is határozott javulás látható s mind sürűbben tűnnek fel az egyházi nagyobb javadalmak sorában azok a tiszteletreméltó egyének, kiknek kezében a res sacra igazán szent célt szolgál; most kétszeres erővel mindent el kell követnünk, hogy a hajduk, illetőleg szabadkőműves páholyok (mert hiszen tudjuk, hogy ezekben főzték az

Amerika lakói.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

Még cifrább a dolog a házasságoknál. Az európai embernek bizony leesik az álla, mikor az amerikai viszonyokkal látja magát szemben. Ott nem szokás, de nem is lehet sirig, sőt a siron tul is tartó boldogságot esküdni, amelynek tartalma azonban csak egy rövid álom mámore szokott lenni. Ha Amerikában valaki házasságot ígér egy nőnek, akkor azt köteles is elvenni. Ellenkező esetben a nő a a cortra, a bírósághoz megy s a dolgot nagyon is röviden intézik el. Pl. egy vén leány, aki csunya mint az országot s aki Európában hasztalanul várta a szerencsétlen fiatal emberbe. Annak eszéágában sincs, hogy a hymen rózsaláncaival fűzze magához az ördög mátkáját, de a leány valami firügylat alatt kiviszi, hogy a férfi bizonytalan órában és bizonytalan körülmények között elkísérje. Másnap felszólítja, hogy menjenek az esküvőre. A férfi szabadkoczik, a nő köti magát s ha az előbbi nem enged, akkor

megjelenik két titkos rendőr s a legközelebbi rendőrségnél biztos letétbe helyezik Adám fiát. Aztán a bíró elé kerülnek s ha tetszik, ha nem, összehívtetnek a házasság rózsaláncaival. Persze nem egyszer megtörténik, hogy a frissen sült, avagy lefőzött férj még a bíró előtt elátkozza epedő hitestársát, ez azonban nem teszi semmivé az ímént kimondott ígent. Akárhány azonnal kijelenti, hogy többé látni se akarja a kigyót, a menyecske azonban a bíró elé megy s a rugdalozó férjet karhatalommal szállítják az érie sóhajtozó asszony karjai közé. Ha összebékülnek, a helyzet ugy is jó, ha nem békülnek össze s hivatalosan sincsenek szétválasztva, az asszony mindaddig szállíthatja magához szerelme tárgyát, míg meg nem unja. S ha a férj elragadtatná magát s hitvesi karjaival eldöngözteté élete párját, az asszony ísmét a cortra megy — szalmaszála a vízben — a gonoszlelkű férj pedig esztendőig üldögél a sötét börtönben. Szem és fültanuk előadása után tudom, hogy egy ilyen házi idyll után a férj 3 esztendei börtönbüntetést kapott, keresményét pedig — mert a börtönben dolgozni kell — annak rendje és módja szerint hazaküldötték az asszonynak s gyermekeinek.

Ép ezért látja csodálkozva az európai ember, hogy az amerikai leány éjjel idején egyedül sétál hazafelé egy-egy fiatal emberrel. A mamák nem mindenütt vesződnek a gardedam súlyos és sok bóbiskolással járó sánemunkájával. Rábizzák leányukat egy jó lelkű fiatalemberre, a ki hűségesen elkíséri, sőt vissza is kíséri tancosnőjét, gardedami minőségében azonban mindig szemé előtt lebeg a nehéz szó: a házasság terhe mellett.

S a házasság megkötéséhez nem okvetlenül szükséges a kopaszág, az őszülő fűrtök, a csoszogó, vagy podagrás lábak, a vendéglői koszt végleges megunása, s legálább 30 esztendő. O nem! Az Egyesült Államok törvényei korább megengedik az ifjú embereknek, hogy házasságra lépjenek. A leánynál több államban elég a 14 éves életkor is. Ezért látja az ember akárhányszor, hogy fiatal férfiak, a kiknek a pehely alig ütökzik még ki az állukon, már altatgatják, csitítgatják az öitkben, vagy a vállukon visító apróságot, vagy húzzák annak rendje és módja szerint a gyermekkosci. Megjegyzem, hogy Amerikában ugy szólván sohase láttam, hogy a gyermeket az édesanya cipelte volna az utcán. O nem! az a férj joga és köteles-

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ágy- és asztalneműekben, színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabott árak mellett.

Maj lapunk 6 oldal.

00000533

egész mozgalmat), földosztó törekvése ne sikerüljön.

Ne mondja senki, hogy az egyházi vagyon a huszadik században idejét mult intézmény. Ha Angolországban nem az, miért kellene nálunk annak lennie?

Százsor elmondották már, hogy az egyházi vagyon elvétele óriási csapás lenne, melyet ez a szegény züllött ország s beteg katholicizmusa alig tudna kiheverni. En tisztelem azokat a lipómezei tisztafejű lutheránusokat, becsülöm azt a nagyváradi becsületes zsidóigazgatót, kik látják és nyíltan vallják, hogy ez az ország sohasem lenne képes azokat a kulturális, emberbaráti, népjóléti intézményeket fenntartani, melyek ma Magyarországon az egyházi vagyont terhelik. Annak a vagyonnak jórésze szekularizáció esetén épen úgy elsikkadna, mint elsikkadt Franciaországban, csak hogy amit a gazdag Franciaország kihever, abba a szegény Magyarországot belepuzzulhat.

S mit szólunk az egyházzal? Ennek, legalább ma még, a legerősebb gyökérszálaait vágná el nálunk a szekularizáció. Nálunk, hol a jelszó mindenütt az, hogy „adjanak a papok,” hol a templomokat papok építették és restaurálják, a katolikus iskolákat papok állították fel, a gimnáziumokat a papok tarják fenn, az ösztöndíjakat papok adományozzák, a katolikus sajtót papok támogatják, a kórházakat, vakok, süketek intézeteit papok létesítik, az árvákat papok gondozzák, a tehetséges rokon és nem rokon gyerekeket papok tanítják, a szegényeket, a koldusokat papok segítik — legnagyobb részben: ott, legyünk meggyőződve, *összedől minden*, ha ez a papság koldus lesz.

Ha jól emlékszem rá, ezt a meggyőződését mondotta ki körülbelül két éve nagy nyilvánosság előtt a magyar egyházi vagyon legideálisabb lelkű birtokosa, *Várossy Gyula halocsai érsek*.

Itt nagyon helyén van — mint ellen-

sége! Hiszen csak nem kívánhatja, hogy remekül felpiperezett életépárja veszedelemnek tegye ki azt a suhogó selyemruhát, amellyel magát az utcán végig csodáltatni kívánja. Valamint azt sem kívánhatja senki, hogy az apró béhy az apró kacsoval letépje azt a gyönyörű három emeletes kalapot (ah! mélyen tisztelt hölgy olvasóm! Amerikában láttam ám remek női kalapokat a kocsikerék nagyságától fölfelé a hatemeletesekig) a melyért a boldog férj legalább 10—20 dollárt izzadt ki. S amint vettem észre, a jó és hűséges férjek oly csodálatos türelemmel viselik ezt az érdes terhet, mintha a természet könyvében szakasztottan így lett volna előírva.

A mint említettem, a nők sokat adnak a piperésre. Csodálatosan olcsólevén a selyem, az egyszerű gyári munkás felesége épen úgy követheti a divatlapok szebbnél szebb újdonságait, mint a kinek a férje halomra rákja a dollárokat. Amerikában ugyancsak nehezen ismeri fel az ember a külső után a rang létráját. S ez már csak annál kevésbé lehet, mert hiszen rangkülönbség nincs is. A férfi *mister*, a nő *miss*, ha leány *mistress*, vagy a hogyan általánosságban mondják *missis*, ha asszony. Az Egyesült államok fejének, a köztársaság derék elnökének felesége, leánya épen úgy viseli ezt az egyszerű nevet, mint a Béres Mária, (a Dongó című amerikai magyar viccelap állandó alakja) vagyis pardon: *miss Merg*, ha vasárnap dé-

tétre — Franciaországra hivatkozunk. Ott negyvenmillió, jórészt áldozatkész és gazdag hiva van az egyháznak, kik *csak a missziókra többet adnak évenként*, mint a magyar egyházi vagyon egy évi jövedelme, kik, ha szükség van rá — mint a közelmúltban történt — két hét alatt milliókat hoznak össze a katolikus sajtó céjaira.

Hol vagyunk mi hozzájuk képest? ! Sohsem felejttem el, mily szokatlan örömet éreztem tavál, mikor egy exhortáció után növendékeim, a nélkül, hogy áldozatkészégükre reflektáltam volna, két hét alatt jószívvel vagy hol koronát hoztak hozzám a szegény missziók felségélyezésére. S mivel már benne vagyok a szincerizálásban, elárulom azt is, hogy a felsőbb leányiskolának a két év előtti pápai jubileumra készített s felajánlott gyönyörű selyem misemondó ruhájához 85 növendékem sok-sok kedves öltéssel, de 180 korona költségéhez mindössze 45 koronával járult hozzá s a többi intézetünk áldottszívű püspöki biztosa s néhány jó lélek pótolta.

Ez, kérem a magyar katholicizmus. Szegény, hitében gyenge s az áldozatkészéget csak a hírből ismeri. Elinni eliszik százakat, ezeket évente; koronákat rak egy-egy blatra még vékony pénzü ember is a kártyaasztalnál; de próbál csak meg, kérj tőle valamit egyháza céljaira, nem jársz sokkal jobban, mint a jó Hofbauer Kelemen, kit egy varsói kártyaasztalnál leköptek, mikor szegény, éhező árvái számára kéregetett.

S ezért kérem én e sorok minden olvasóját a magyar egyházi vagyon megbecsülésére s megakadályozására annak a munkának, melyet a hajduk megkezdtek, mely most egyidőre szunnyadni fog, de csak azért, hogy nemsokára új erővel döngesse kapuinkat.

Különösen kérem a téli időszak nagy,

után a dézsa mellől elszabadulva, ideálja karján kimegy a Luna parkba ejzkremet (icecreme) enni, avagy a velencei tündérbertben csónakázni. A foglalkozást és rangot Amerikában a kezekről ismeri az ember, a ruháról ugy szólván soha.

Talán nem lesz nehéz mindezek alapján megérteni, hogy mennyiben és miért van igazuk azoknak a statisztikusoknak, a kik a házassági elválások számát legalább 25%-ra teszik. S miért van igazuk azoknak, a kik így módon a házasság intézményének tökéletes összeomlásától félnek s végül: miért prédikálta az egyik chicagói methodista (protestans) püspök, hogy az Isten színe előtt kötött házasság nem választható el, mert Krisztus Úrnak kimondotta, hogy: *a mit Isten egybekötött, ember el ne válassa*. Alényeg és gyakorlat szerint Amerikában a képzelhető legnagyobb gyorsasággal, mondjuk, a gőz és villamosság gyorsaságával történnek az elválások. A kik kölcsönösen megegyeznek a válás gondolatában, azoknak elég három hét, ebben benne van a gondolkodási idő is s az elválás mindégik boldogítására kimondatott. Vannak asszonyok, a kiknek több férjük volt, mint a hány az ujjuk. (nem csupán a kézujjakat értem.)

Mind ezt azonban ne méltóztassék ismét úgy képzelní, mintha a házasság intézménye általánosságban ennek a borzalmasan szomorú áramlatnak a romboló útjába esnék. Ez csak egy áramlat. A csendés vizeken, az

népet felvilágosító munkájának kezdetén a katolikus körök, népakadémiák, keresztény szociálista egyesületek, légényegyletek stb. vezetőit: fektessenek nagy súlyt az idén erre a kérdésre s világlátsanak bele abba a sűrű ködbe, mely ma az elméket megüli; hogy annak idején, ha majd a hajduk ismét jönnek, ennek az országnak minden katolikusa, szegénygazdagja egyaránt, ne limonádszerű nyilatkozatokkal, hanem firkabottal magyarázza meg, hogy lopni nem szabad és nem illik.

Dornis István.

ÚJDONSÁGOK.

Kérelem.

Székesfehérvár nagyérdemű közönségéhez!

A vasutasok özvegyei és árvái nevében szólalunk meg, hallgassátok meg a segélyre szoruló kérés szavát.

A halál rideg kezének nyomait akarjuk enyhíteni, özvegyek és árvák könnyeit igyekszünk letörölni, amikor a Vasutasok Országos Árvaházát akarjuk megteremteni.

Ehhez az emberbaráti munkánkhoz megnyertük a magas kormány erkölcsi támogatását akkor, midőn a magy. kir. kereskedelemügyi és belügyministeriumoktól engedélyt nyertünk arra, hogy f. évi szeptember 30-án és október 1-én Országos Vasutas Árvanapot rendezzünk s e két napon a Vasutasok Országos Árvaháza alapja javára Magyarország minden községében és minden állomásán pénzdományokat gyűjthessünk.

A gyűjtést hölgybizottság fogja eszközölni a kerület perselyeivel.

Mély tisztelettel kérjük tehát elsősorban e város nemesen gondolkodó hölgyközönségét, kegyeskedjék a Vasutas Hölgybizottsághoz csatlakozni, a gyűjtésben résztvenni és erre vonatkozó kegyes elhatározását alanti kerületi elnökséggel f. hó 28 déli 12 óráig közölni.

Erős a hitünk, rendíthetetlen a bizalmunk,

Egyesült Államok megállapodott, régi, tiszteltreméltó familiáiban épen a családi élet az, a melynek szépsége és tisztasága tiszteletre készíti az embert. A férj, a ki egész napi munkássága után este 6 óra táján végét veti a kenyérkeresetnek, a biznicnek, családja körébe tér s ott a tiszta boldogság örömeit élvezi. Vallásossága, erkölcsisége, a nők iránt érzett, sokszor nagyon is meglepő tisztelete, megőrzi őt a botlásoktól. Hogy mily rendkívüli ez a tisztelet, csak két példát említek fel. Előbb a nőnek törvénybe biztosított jogáról szóltam, most arról a tiszteletéről szólok, a mely régi, szóval igazi amerikainak a szívében, a tisztességérzésében gyökerezik:

Ha pl. több férfi litten megy fölfelé s egy asszony lép közéjük, ha egyszerű napszamos asszony is az, valamennyi leveszi a kalapját. Egymás előtt soha nem teszik ezt, ha köszöntik egymást, szórakozottan a kalapjuk felé böknék az öklükkel, de a nő előtt leemelik a kalapjukat. Vagy egy másik példa: A vasuton egy fiatal lány utazik, az öltözőbe megy s mire később visszatér egy csomó férfit lát a kocsiiban a melyen keresztül kellene mennie. Irtozatos zavarba jön. Az első gentleman azonban, a ki zavarát és tévedését észreveszi, szemére huzza kalapját, példáját követi valamennyi férfi s megtörténik az, a mire Európában vajmi ritka helyen számíthatna a hölgy.

(Folyt. köv.)

hogy e város közönsége ugyanolyan szeretettel fogja ügyünket — a vasutas társadalom szent ügyét — felkarolni, mint aminő lelkes odaadásal és halál megvételével szolgálják a vasutasok a nagy közönség érdekét.

A Vasutas Szövetség kerületi elnöksége:
Lukács Sándor, titkár. **Winkler Nándor,** elnök.

Zichy Nándor gróf üdvözlése. Zichy Nándor gróf, a magyar katolicizmus ősz vezére, ezidén üli meg születésének 80-ik évfordulóját. A magyar katolicizmus ősz bajnokának s most is friss erjű vezér-férfinak ez a ritka jubileuma ünnepe az egész magyar katolicizmusnak, amelynek ébresztése, tettekrehozásának felkeltése s a magyar katolicizmus védelmének intézményes megteremtése az ő nagy nevéhez fűződik. Munkáját, életének fényét és melegét mi birtuk és bírjuk legközelebből. Illó tehát, hogy mi a legelső sorban kérjünk részt a magyar katolicizmus örömeiből és haláljából, amellyel Zichy Nándor grófnak soha el nem mulóan tartozik. Az ünnep előjelei már a mi egyházmegyénkben is jelentkeznek. A napokban a következő üdvözlő táviratokat kapta a nemes gróf:

A székesfehérvári egyházmegyébe kebelezett érdi esperesi kerületnek Nagytétényben összegyűlt papsága és a gondjaira bízott hívek ezrei nevében a legmélyebb hódolattal, a legbensőbb háltával és szeretettel üdvözlő születésének 80-ik évfordulója alkalmával Nagyméltóságodat, mint a magyar katolicizmus vezérét, legerősebb oszlopát s buzgó imáiban kéri Isten, hogy Nagyméltóságodat nekünk, szorongatott Egyházunknak és szeretett hazánknak javára még számos évig tartsa meg. Tétrý József esperes.

A székesfehérvári egyházmegye budai felső kerületének Dunabogdányban őszi koránára egybegyűlt papsága Nagyméltóságodat születésének nyolcvanadik évfordulóján hódolattal és szeretettel üdvözlő. Konop János esperes.

Az üdvözlő táviratokat Zichy Nándor gróf meleghangú sorokban köszönte meg.

A főispán vadászaton. Széchenyi Viktor gróf főispán a mult csütörtökön és pénteken, mint *Stollberg* Frigyes gróf várpalotai nagybirtokos vendége nagyszabású szarvasvadászaton vett részt a Bakony erdősegeiben. A főispán öt szép szarvas ejtett el.

A szabadság szobor felavatása okt. 6-án lesz. E célból a rendezőbizottság a következő átiratot intézte a törvényhatósághoz:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Városunk közönsége, az önkényuralom által az 1848-iki kivégzett székesfehérvári polgárok iránt érzelt halála és kegyetele jeléül az Erzsébetligetben már évekkel ezelőtt „Emlékoszlop”-ot állított.

Ezen emlékoszlop művészből és tökéletesebb tétele végett a szabadságharcot jelképező szobrot készítettett a város hazafias közönségének és a tekintetes Törvényhatósági Bizottságnak áldozatkészsége.

A szobor már elkészült és a rendező bizottság az aradi vértanúk halálának évfordulóján, október 6-án ünnepélyes keretben óhajtja a tekintetes Törvényhatóság gondozásába átadni.

Midőn ezen ünnepélyre a tekintetes Törvényhatósági Bizottságot tisztelettel meghívjuk, nem mulaszthatjuk el, hogy köszönetet ne mondjunk a tekintetes Törvényhatósági Bizottság hazafias érületén alapuló áldozatkészségéért, a mellyel lehetővé tette, hogy városunk lakossága méltó emlékművel örökítette meg a szabadságharcban kivégzett polgárai iránt érzett kegyeletét és halálját. Hazafias üdvözléssel:
A Rendező Bizottság.

— Elhunyt áldozópap. Csütörtök délelőtt elhunyt el hosszú szenvedés után 84 éves korában *Házy Alajos* nyug. túskevári (Veszprém egyhm.) *Plebános* Lovasberényben, hol mint a *Czirák* család hűz papja élt 32 év óta. Hosszu életét szorgalmas munkában töltötte, a *Czirák* család moногг-rafáját nagy gondnal írta s állította össze a kiterjedt s nagynevű családfát. Az idén májusban volt 60 éves áldozópap, de ezt a nagy örömet már nem érhette fel, mert az őregkor betegségébe, agylágyulásba esett. Végegyengülésben meghalt. Temetése szombaton d. e. 10 volt Lovasberényben nagy részvet mellett. A temetésen megjelent a *Czirák* grófi család is.

— Pályázók. A városban üresedésben levő tanítói állásra beadtak pályázatokat: *Domonkos János* (Pótygyugy) *Kovács Elemér* (Nagyperkátá.) *Harmati Lajos* (Sárpentele) és *Pruska József*. — *Meiser Lipót* (Pusztavám.) *Richter Imre* (Csákvár.) Továbbá, *Farkas János*, *Németh Gyula*, *Maczó József*, *Szabó Béla*, *Lengyel Dezső*, A tanács a millenaris ösztöndíj első helyen jelölte *Fruska István* és *Biró Elemért*,

— Az önkéntesek vizsgálja. A 17-ik honvédezd önkéntesei folyó hó 23-án és 24-én tették le a tiszti vizsgát. Az önkéntesiskola valamennyi hallgatója sikeresen vizsgázott.

— A vármegyei telefonhálózat. A vármegye régi szándéka, a megye területén kiépítendő telefonhálózat végre sikerül. Csakhogy egy kicsit későn, 1911-ben, miniszteriumban támasztott akadály folytán. Tegnap d. e. 10 órakor ez ügyben értekezlet volt Szűts Jenő alispán elnöklete alatt, amelyen elhatározták, hogy kellő költség híján csak a vármegye járásait és a közbeeső, mintegy 14 községet veszik fel a telefonhálózatba. Erre a célra évenként 10.000 koronát ad a miniszter.

— Közgyűlés a városnál. A város törvényhatósága szeptember hó 27-én d. u. 3 órakor közgyűlést tart a következő tárgyszorozattal:

Polák Armin indítványa a lakbér-szabályrendelet módosítása ügyében. A polgármester szeptember havi jelentése A polgármester határozata *Cseksés Elek* belv. kántor felügyelése tárgyában. A város két millenaris ösztöndíjának adományozása. *Az Antal József* által elfoglalt városi terület eladása. Fogadók, szállodák és kávéházak stb. szabály rendelet módosítása. A város 622.000 korona reg. kötvényének felhasználására vonatkozó belügyminiszteri leirat elintézése. A *Deák Ferenc*-utcai iskolánál tervváltoztatás. Az árva és egyéb közpénzek jövő évi elhelyezése. Az ipariskola világi-tási berendezése és költségeinek megszavazása. A régi honvédelmánya helyreállítására, 1000 korona póthitel megszavazása. Nyolc tanítói állásra egyenként 900 kor. államszegély folyósítására felirat. Két tanítói állás pótlásának jóváhagyása iránt felirat. Hatósági boncoló és ravatalozó helyiség vállalatba adása. Ezerötszáz iskolában dr. *Vermes Mihály* által indítványozott tornaterem ügye. A csikvári utszakaszk átvetelére vonatkozó egyezség jóváhagyása. Az agg-szegényintézet élelmezés vállalatba adása. A rendőrtisztviselők egyenruházati ellátásának ügye. A városi fődelek haszonbérbe adása. Özv. *Mirth Ferenc*-né szab. rendelet ellenes telekadarabolási kérelme. Dr. *Bierbauer Viktor* tiszti főorvos jelentése a nemzetközi közegészségügyi congressuson részvételéről. Az országos iskola egyesület meghívása jubiláris közgyűlésre. *Pösch Emil*-nek a város elleni póre, Tuberkulózis ellen véd. egyesület kérelme az évi segély emelése iránt. *Szepest Géza* felsőbb leányiskolai tanító társaságának emelése iránti kérelme. *Rostagni Flóri* Karolin templom-énekes fiz. emelése iránti kérelme. Az utkarparók kérelme fiz. emelése iránt. A tüzoltók fiz. s lakpótlékuknak 1908. szeptember 1-től visszamenőleg 1908. jan. 1-ig kiutalványozása iránt. *Janny Mária* kegydíj iránti kérelme. *Ludwig Árpád* napidíjas kérelme fizetési előleg iránt. *Bencsik János* tiszti szolga kérelme nyugdíjazása iránt. A kolozsvári *Rákóczy* szoborra adomány megszavazása. *Szoínok-Doboka* vármegye megkeresése. Szásznyirei község jégkárosultjainak segélyezése iránt. A miskolci görög kath. hitközség kérelme templom építési segélyért. Az országos színész egyesület kérelme, hogy a város lépjen be tagul. Esztergom vármegye felirata a borítal-adó leszállítása ügyében. Zala vármegye felirata a közúti törvényjavaslat módosítása ügyében. Kereskedelemügyi miniszter körrendeletét consuli kinevezéséről. Két pénztári átadási jegykönyv. *Dörner József* kérvénye fizetés felemelése tárgyában.

— Állomásnéváltás. A székesfehérvár-komáromi vonalon fekvő Keményitőgyár neve: „Ászár”-ra és Nagy-igmánd állomás: „Nagyigmánd”-ra fog változtatni.

— A felhívás. A Székesfehérvár és Vidékét a nyilvánosság ítélszéke elé szolgáltattam legutóbb. Verte a mellét, hogy az igazságot ő mondja el, pedig az elfoglult felekezeti és megyei élők. Ez engem nagyon sértett, s megbélyegzőnek találtam magamra nézve, bántott különösen azért, mert nem bántunk senkit és mégis úgy bánták velünk, mint az oláh cigányokkal szokás. Pártatlan urak, illetőleg bírák ítéletét kértem. A Sz. és V. erre azt felelte, hogy ő bírákat nem nevez meg és elismeri, hogy igazam van. Ezt ugyanis előre tudtam, hogy így lesz és nem is lehet másként. A b. lapírs azonban azzal vigasztalja magát, hogy én felekezeti szempontból védekezem. Igenis én védtem a katolikusok s velük minden vallásos ember álláspontját. Nem támadok senkit, de körömszakadást védelmezem minden igazságunkat, akár Nagy Zoltán, akár a Sz. és V. támadja meg. Mert itt elvöl és nem személynél van szó. A bírákat se arra kértem, hogy egy elfoglult állásponat, hanem, hogy az abszolút igazság szempontjából mutassák ki, hogy kinek van itt igaza. A Sz. és V. beadta a derekát s ezzel elismerte, hogy nem mi játszottunk vakmerő játkékat az igazsággal. Mindezeket pedig csak okulásul mondtam el. Azért, hogy békesség legyen. Méltóztatik érteni, azért, hogy békesség legyen és hogy még b. lapírsunk is legyen kegyes elismerni, hogy nekünk is van jogunk nemcsak hallgatni és a hátunkat tartani, de élni is, sőt magunkat védelmezni is, ha más támad bennünket. Ugy mint más polgároknak és vallásfelekezeteknek Magyarországon.

— Kiránduló mérnökök. A budapesti magyar mérnök- és építészegylet gróf *Bathányi Lajos* polgárdii kő- és mészpar telepre szeptember hó 26-án (vasárnap) a telep megtekintése céljából kirándulást rendez. A kirándulók különvonaton indulnak Budapestről és Szabadbátyán állomáson beváriák a székesfehérvári kirándulók csatlakozását. Indulás Székesfehérvárról fél 10 órakor.

— Végzetes tévedés. Kaposvárott tegnap éjjel nagy szerencsétlenséget okozott egy véletlenül elsült revolver. A Korona kávéházban a katonatisztek társaságának a fegyverek szerkezetéről beszélgettek, mire *Szarvassy Dező* százados-hadbíró, aki Székesfehérvárról hivatalos ügyben tegnap érkezett Kaposvárra, köpenyegéből elővette *browning*-revolverét és annak szerkezetét magyarázta tisztársainak. Kívette a golyókat a revolverből, de elfeledte, hogy egy golyó a csőben maradt. Magyarázás közben célbavette *Burg Jenő* hadnagyot és megnyomta a rugót. A fegyver elsült és golyója a hadnagya mellébe furdott. *Burg Jenő* hadnagyot, akinek állapota igen veszedelmes, kórházba szállították. *Szarvassy*, amikor látta, hogy a hadnagy megsebesült, hirtelen újra megtöltötte a revolverét és maga ellen irányította, de tisztársai kicsavarták a kezéből. A százados-hadbíró ma delelőtt kihallgatták, mire visszautazott állomáshelyére. A szerencsétlenül járt hadnagy sorsa a városban nagy részvétet keltett.

— Népszövetségi testvérek! Vasárnap f. hó 26-án d. u. 4 órakor gyűlést tartunk. Kiosztjuk a szeptemberi füzeteket megbeszéljük a bodajki zarandoklat dolgát. Epen azért lehetőleg mindnyájan ott legyetek. Az igazgató.

— Születi mulatság. Az Iparos Kör okt. 10-án születi mulatságot tart ifj. *Latzkovits Béla* összes termeiben. Aki tévedésből meghívót nem kapott, forduljon *Hein Márton*hoz *Kossuth*-utca 2. szám.

A tudóvész ellen. Sokra értékelhető intézkedést hozott meg vármegyénk agilis alispánja a tudóvész ellen. A mult évben elrendelte, hogy a tudóvészben elhunyt lakosok tartózkodási helyét fertőtleníteni kell, miáltal az egész országban az elsőként szerepelt a tudóvész ellen való küzdelem e hatóság módjának alkalmazásában. Az idén ugyanily elismerésre méltó intézkedést hozott meg a megyében. Elrendelte, hogy a községi orvosok vizsgálják meg az iskolába beiratkozott gyermekeket és ha azok között ilyeneket találnak, akik a tudóvész előrehaladott állapotában vannak, tilták el őket az iskolalátogatástól. Ez az intézkedés természetesen a fer-

tözés megakadályozására töltéses praktikus voltánál fogva nagy szolgálatakat tesz a tüdővész ellen megindított küzdelemnek.

F. kőf. rom. kathi. — á. ker. rom. kathi.
Mi ez? Rébusznak is beillik. A magyarázata pedig a következő: Tudvalevő, hogy Budapesten mostanában igen sok zsidó tér át a katolikus vallásra. Ezeket most egyesek meg akarják különböztetni azektól, a kiket kis korukban kereszteltek meg, akkor, a mikor hófehér pólýácskákba takarva keresztányjuk ölébe fektetve tartották őket a keresztvíz alá. Ezek a *fehér keresztelt római katolikusok*, — azok pedig az *állova keresztelt római katolikusok*.

Időjárás. A Meteor írja: Nagyobb és pedig erősen csapadékos jellegűvé változtatni az időjárást a szeptember 26. és 30-iki változási napok hatásköre, van, hivatva, melyet még követőleg is változatos jellegű időt várhatunk egész az október 6-iki változási napig. Ezután azonban újra állandóbb, enyhébb napokra számíthatunk s a változóbb időjárást a 12-iki vezeli be, inkább hűvös, mint csapadékos jelleggel. A 19-iki alakít keveset, az enyhébb, száraz, napkitörések esetére még melegebb jelleg felé, míg a 26. és 28-iki változási napok már az igen kellemetlen őszi csapadékos, esetleg a hideg időt vezetik be, különösen napfolt tömörülés esetén. Szept. hó változási napjai még: 29 és 30-ára esnek, míg október hónapban ezek: 6, 12, 13, 14, 18, 22, 26, 27, és 28-án állanak be. Legerősebb hatásuk a 6, 12, 18 és a 26-ikiak. A 6. enyhébb, 12 szeles, hűvös, részben csapadékos, a 18. újra enyhébb, száraz, a 26-iki hűvös, csapadékos, esetleg hideg jelleggel, mely deret, sőt fagyot is hozhat s e jelleggel e hónap végéig megmarad. Október tehát elég változatosnak ígérkezik, enyhébb időközökkel, de végén két külső holgónak, leginkább a Szaturnusznak befolyása folytán a hidegebb jelleg is érvényesülhet.

Tankönyvek az összes iskolákba, a legújabb kiadásokban kaphatók Klökne. Péter cs. és kir. udvari könyvkereskedésében Szekefahérvárott.

Ami jól ízlik, az a szervezetnek rendszeres hasznosabb, mint a visszatetsző dolgok, különösen gyógyszerek. A „Scott-féle Emulsió” feltétlenül jó ízű, könnyen emészthető összeállítása a csukamáj-olajnak, melyet gyermekek is előszeretettel vesznek. Kapható a gyógyszerárakban.

Szűreti multság. A szekefahérvári festőművészek egyesülete október 10-én ez egye sület helyiségében József utca 14. (Szűts-féle vendégfogó) tombolával egybekötött zártkörű nagy jelmezes Szűreti Tánmultságot rendez.

Hitelszövetkezeti tagok! Fa kapható minden szerdán és szombaton, I. rendű poroszszénre, okt., nov., decemberi szállításra lehet jelentkezni október 1-ig Távirdu-u. 6. alatt.

A kis gyermek ELPUSZTUL?

Adjon neki **SCOTT-féle csukamájolaj Emulsiót** és örömmel fogja tapasztalni, hogy állapota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.

A SCOTT-féle EMULSIÓ már gyakran visszasszólította szüleitnek szeretett gyermeküket a halál kapujától.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb, úgy tisztaság, valamint az emészthetőség és gyors hatása tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.



Az Emulsió valóban a legjobb és legkiválóbb emulsió, melyet a természet adhat. A halak és a halakból készült olajok nem alkalmasak a halál megelőzésére.

LEGJOBB CIPŐTISZTÍTÓSZER



mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. **NIGRIN** egészségi szempontból melegebb ajánlható, mert **NIGRIN** folytonos használatánál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kiparolását nem akadályozza.

ST. FERNOLENDT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

Táncoktatás jelentés. Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a volt kereskedelmi iskola helyiségének torna termében, (Kossuth utca) állandó táncanfolyamot nyitottam. Első táncciklus október hó 2-án kezdődik. Iskolámban Gentry bostont is tanítok. Különórák egész nap vehetők. Diákok részére a táncoktatás délután 5—7-ig, felnőttek részére este 8—10 óráig. Beiratkozni lehet lakáson Bástya-u. 10, I. emelet és Krausz Verona dohányzószékeiben. A n. é. közönség ehhez hosszú során át előnyösen ismeri működésemet, ezuttal is kérem b. pártfogását. — Tisztelettel Bauer Antal.

Rövid hírek.

Mi volt ez? Komjáti Ferenc sárbogárdi lakos ablakán bezörgettek. Komjáti megtudandó a zörgetés okát, kinézett, azonban vesztére, mert az ablaknál setenkedő három alak váratlanul neki esett és súlyosan elverte. Folyik az eljárás.

Rácalmáson megszűnt a retésorbánc. A vármegyei körhízi választmány f. évi szept. 27-én ülést tart. A tárgysorozatokból megemlítendő: Apácák létszámának emelése. 1910 évi költségvetés. Az élelmiszerek és fűtőanyag vállalatba adása.

Ápa és fia. Schimickberger György a Hercegfalvához tartozó felsőismándi lakos megverte Gerencsér József 15 éves fiát. Ezt megátta az apja, Gerencsér István, aki erre egy vasvillával úgy fejbe vágta Schimickbergert, hogy nyomban eszméletlenül esett össze. Sérülése súlyos.

Menyő Soponyán Bozai István házába beelűtt a menyő. A ház a menyőkötűstől meggyuladt és teljesen leégett. A kár 800 korona. Biztosítás útján megtérült.

Legénykedés. Hercegfalvához tartozó Nagykarcsony-pusztán Vajda Lajos kezeben levő favillával olyan ütést mért Bodor János arcába, hogy azt menten elborította a vér. Szemévilágát is el fogja veszíteni.

Kaland. Lakatos Juli, Lakatos Fanny vértessacsi és Kolompár Gyuláné sóskuti cigányasszonyok meglátogatták városunkat, itt csavarogtak. A rendőrkapitány 2 napi elzárásra és illetőségi helyükre való toloncolásra ítélte őket.

Egy legény meg egy leány. Abán történt. Ányos Teréz leányzó átfaragott Oláh József legényhez. A viszony köztük igen bizalmas volt s így történt, hogy a Teréz ellopott a legénytől 20 koronát. A barátság persze megszakadt. Nagyon helyes! Csak hogy az érdeklődés most a bíróság részéről fokozódik.

A kőfaragó balasee. Haden József kőfaragósgéd tegnapelőtt délután főnöke, Havranek Antal udvarán egy követ akart a kocsiára tenni, miközben jobb kezének kisujját a kő leszakította. A Szent György-kórházban apólják.

A tilosban. Déri Lajos acsai ruhakereskedő egy alkalommal sajnosan tapasztalta, hogy a segéde Apl Lajos, rendszeres tolvajmanipulációt folytatott. Az ügy a csendőrség elé került s így történt, hogy a csendőrök is igazolták a tolvajlást, sőt azt is kipuhatták, hogy Apl Lajos az elulajdonított holmikat valami nagyváradi „Júlika”-nak küldötte. Az eljárás megindult.

Jégszekrények, gyermekágyak, kocsi és vasutórok valamint tararékhelyek nagy választékban állandóan raktáron Márkus Simon Fia cégnél Jókai-utca 16.

Piaci árak:

Buza	27.20	26.90 K
Rozs	18.—	17.90 K
Árpa	14.80	13.70 K
Zab	15.—	14.80 K
Tengeri	16.60	K
Bab	19.—	K
Burgonya	6.—	K
Széna	8.20	5.80 K

Ismét a cigányokról.

— A száshalombattai cigánygyilkosság. —
A míg a miniszteriumban a cigányügy megoldásán fáradoznak (?) addig Fáraó piszkos népe ugyancsak bizonyítgatja, hogy a jó magyar nemzet az az egyetlen, a ki élőködni hágy magán minden hitvány nációt . . .

A nemzet teste az idgenbe liferált magyar vértől ugys annyira elgyöngül, hogy a jó osztrák sógor adta mankókon kénytelen járni s mégis kiméttelentül ellepik gyenge testét a beözönlött élősdiak: cigány/stb.

Száshalombattán, megyénk eme sarokba tolt kis községében nem kevesebb, mint 13 sátor cigány van betelepítve. A lakosság nagyobb része gyári- és gazdasági munkás. A nagy drágaság miatt alig tudja saját családját eltartani, mégis 13 dologtalan népes család leleskedik a szegényes kenyére. Erős, munkabíró lehetne, de lusta, dologtalan. Jól tudja, hogy a nyomorult polgárság eltartja, ha nem is száhalomból, — félelemből.

Az egész község képe egy züllött cigány-sátor. Már kora hajnalban csapatosan lepik el a falut, annak nem csekély számú korcsmaát és pálinkás boltjait, — mert csodálatosképpen pénzüik mégis van — berugnak, lármaznak s végre verekesznek. Ez a napirend! A békés természetű lakosság félve a boszútól, szemet hunyva elfordul, a helyi hatóság karhatalom hiányában tehetetlen, a csekély számú és szolgálattal agyonterhelt csendőrség képtelen a megfélemezésükre. Így tehát a hallatlan garázdalkodás, a mely nem egyszer a leghajmeresztőbb erkölcsatlenségekbe csap át, tovább folyik: a jobb izlésű polgárság nem csekély boszuságára.

Mint általában minden műveletlen, renyhe népfaj, úgy a cigány is minden csekélységet lakomával ünnepel meg. Így a napokban — egy a fűzfák alatt megkötött házasságot bontottak föl. Az apa családja háza Sós-kutra férfjéhez adott leányát . . .

A leány megszökött *urától*, de magával hozta apósának 60 koronáját is.

Az após jelentést tett a szolgabírósnágnál, a ki utasította a váli csendőrséget, hogy a tolvaj leányzót, vagy ha ugytetszik menyecskét kihallgatás végett vezesse elő.

Kár volt annyira sietni a kötelességtudó csendőrségnek! Az épülő templom és kathi iskola előtt tartott háromnapos verekedéssel variált mulatságot zavarta meg. Pedig hát nagyon szép multság volt: a haza szökött menyecskét ünnepelte számszerint vagy 80 cigány az asszonyokkal és rajkókkal együtt. Három vándor támbúras huzta a jó oláh notát . . . Folyt a bor, csattogtak a bötök, folyt a vér . . .

Ebben a virágzó hangulatban füllette le az ünnepeit menyecskét a sóskuti csendőrség. A menyecske a letartóztatás hírére földre dobta magát, a cigánycsorda éktelen tüvöltésbe tört ki. A férfiak kést, az asszonyok és gyermekük köveket ragadva támadták meg a csendőrséget. A menyecske 28 éves verekedéséről ismeretes hírk-

haramia, fivére a csendőr őrsvezetőre vetette magát, hogy pövéret kiszabadítsa. Vakmerőségében még a csendőr fegyverét is megragadta. Az őrsvezető — mivel felszólítására fegyverét el nem engedte — látva a fenyegető helyzetet, a törvény nevében lőtt. A cigány elbukott és szörnyethalt.

Másnap Fehérvárról kiszállt a hadbíróság és alapos vizsgálat után konstataulta, hogy a csendőr *jogosan* használta fegyverét. A közvélemény is a csendőr mellett timentett.

Ennyi a sajnós valóság! Majd még erre az ügyre visszatérünk. Horváth László.

Anyakönyvi statisztika.

1909. szeptember hó 18-tól 1909. szeptember hó 25-ig.

Születés. Született: 8 törvényes fiú, 9 leány, törvénytelen fiú, 0 leány, 0 halvaszületett törvényes fiú, 9 leány 0, törvénytelen fiú 0, leány 0. Összesen 17.

Halálozás. Elhalt: 7 éven aluli 4 törvényes fiú, 1 7 éven felüli 1 férfi, 4 nő. Összesen 10.

Eszerint a születés a halálozást 7-el mulja felül.

Meghaltak:

Barna József r. k. napsz. 68 éves, Forgó-u. 13. — Ládás Imre r. k. 3 hónapos, Könyök-u. 7. — öz. Szabó Mihályné, Engelhardt Rozália r. k. 85 éves, Sziget-u. 2. — Knuthoffer Antal r. k. 3 hónapos, Zámoly-u. 60. — Szilágyi József r. k. 5 hónapos, Könyök-u. 2. — Szlaben Anna r. k. 7 hónapos, Palotai-u. 75. — Hertling Gyula r. k. 9 hónapos, Selyem-u. 11. — Varga Katalin ref. 65 éves, Szent György-kórház. Hárs Mária ref. 25 éves, Csonka-u. 5. — Macher Józsefné, Fischer Terézi r. k. 35 éves Szent György-kórház.



Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve, kapható a **szabd. hatyugyógyszertár** által Majna-Frankfurt.



Leányálmok

férfitőlondító kincsek — elbájosztó szépségek — szerelmi varázslás s szerelmi láncolat —

melyik fiatal leány nem álmodta?

Hajdanában öreg vénasszonyoktól szerelmi italt vettek, manapság a fiatal lányok bölcsebben cselekednek s a legközelebbi drogériából, gyógyszer-tárból s illatszertárból

Zuckooh-szappant	Zuckooh-krémt
kis csomagolás 1.- kor.	közöns. tubus 1.25 kor.
nagy csomagolás (ajándék) 2.50 "	nagy tubus 2.50 "

vásárolnak.

Zuckooh-szappant s Zuckooh-krémt szépséget alkot mint a tavaszi gyöngyvirág, olcsó és gazdaságos a napi használatban, a miért is a szépség szerelmek eszményképét képezi.

Fiatal leányok és asszonyok! Aki szép akar lenni, az csak Zuckooh-szappantnak hódoljon, aki különös szép akar lenni, az Zuckooh-krémt is használjon.

Ha halaszsz, ne késszél!
Ha nyugodj, ne pihenj addig
Vágyaidat csillj el nem érdekek,
Közlésben szomorú végül maradj!

Be nem teljesült óhajok!

Valódi kapható Székesfehérvárott
STEINER BÉLA drogériájában.

ROPS



biztonsági gyorsfőző

Tűzveszély kizárva.

Ha felborul — elalszik.

Szész ki nem folyhat.

Szészfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasár- és háztartási cikket árusító üzletben.

Ha valahol nem kapható, sziveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospektust ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részvény-Társaság

BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74169.

Helybeli elárusítók:

Knazovitzky Elemér, Krón Ignác, Róth Sándor,
Schlamadinger Gyula, Burg Herman és
ifj. Dittmár József.

ZILZER MANÓ

férfi-, fiu- és gyermekruha-raktára
Székesfehérvár, Szőgyény-Marich-utca.

Állandóan nagy raktáron mindenféle
férfi-, fiu- és gyermekruhák

ugyszintén,

papi öltönyök,

Ferenc József-kabát,

köpenyek (havelok)

börkabátok, utazó bundák,

raglán-felöltők, kabátok.

VÉD JEGY.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusító ezen védjeggyel ismerhetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.
SZEKESFEHÉRVAR.

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban Szent István-tér 1.

Keil-lack

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára
Keil-féle fehér „Glaser“ fénymáz 90 fill.
Keil-féle arany-ténymáz képereteknek 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden-színben.
Keil-féle legfinomabb cipőcrém 30 fill.

Mindenkor kaphatók:

Fiits Pál és Langraf Gábor és Fia cégnél, Székesfehérvárott.

Bicske: Keller Szilárd.
Devecser: Böhm József.

Sárbogárd: Braun Miksa.
Veszprém: Bakos Kálmán.

